
 
Niederschrift über den Arbeitskreis KEiM vom 2. Juni 2016 

 
Anwesend: KEiM-Beauftragte der…  

Grundschulen: Erich-Kästner-Schule, Bartholomäusschule, Friedrich-Wilhelm-Herschel Grundschule, 

Grundschule Paniersplatz, Grundschule St. Johannis, Grundschule St. Leonhard, Georg-Ledebour-

Grundschule, Henry-Dunant-Grundschule, Grundschule Insel Schütt, Knauer-Schule, Grundschule 

Ziegelstein, Wahlerschule, Grundschule Großgründlach, Mittelschulen: Carl-von-Ossietzky-Schule, 

Dr.-Theo-Schöller-Mittelschule, Mittelschule Hummelsteiner Weg, Mittelschule Sperberschule, 

Scharrerschule; Robert-Bosch-Schule, Förderzentren: FÖZ An der Bärenschanze-Knauerstraße; Gym-

nasien: Sigena-Gymnasium, Realschulen: Peter-Vischer-Schule, Peter-Henlein-Realschule; Berufliche 

Schulen: Berufliche Schule 2, Berufliche Schule 9, Berufliche Schule 14;  

 

Moderation: Cordula Jeschor, Rainer Knaupp 

Referentin: Gisela Voltz, Mission Eine Welt 

Protokoll: Cordula Jeschor 

 

Tagesordnung: 

 

1. KEiM-Wettbewerb: 

Auch dieses Jahr haben alle Nürnberger Schulen, für die die Stadt Nürnberg den Sachauf-

wandträgt, wieder die Möglichkeit, am KEIM-Wettbewerb teilzunehmen. Hierzu können Sie 

mithilfe eines Bewerbungsbogens eine Dokumentation über ihr Energiespar- und/oder Was-

sersparprojekt (KEiM-Kernthemen Stromsparen, Heizenergiesparen, Wassersparen) einrei-

chen. 

Zusätzlich zu einem Projekt zu den oben genannten KEiM-Kernthemen kann dieses Jahr noch 

ein Projekt zum Thema Abfallvermeidung eingereicht werden.  

Die Bewerbungsunterlagen wurden an  die Schulen verschickt. Wer Sie nochmal zugeschickt 

bekommen möchte, kann sich direkt an cordula.jeschorATstadt.nuernberg.de werden.  

Der Abgabetermin für den diesjährigen KEiM-Wettbewerb ist der 24. Juni 2016.  

 

1.1. Jury KEiM-Wettbewerb 

Dieses Jahr sind an der Jury folgende Personen beteilig: 

• Rainer Knaupp, Kommunales Energiemanagement 

• Cordula Jeschor, Institut für Pädagogik und Schulpsychologie, Umweltstation Nürn-

berg 

• Christian Büttner, Wissenschaftlicher Mitarbeiter des Bürgermeisters Geschäftsbereich 

Schule 

• Eva Anlauft, Kommunales Energiemanagement 

• Für die Grundschulen: KEiM-Beauftragte der Erich-Kästner-Schule und der Georg-

Ledebour-Schule 

• Für die Schulen ab 5. Klasse: KEiM-Beauftragte der Dr-Theo-Schöller-Schule und des 

Dürer-Gymnasiums 
 

Normalerweise war in der Jury für die Schulen ab 5. Klasse auch immer ein/e Juror/in aus 

dem Bereich der Beruflichen Schulen. Hier hatte leider keiner der anwesenden Lehrkräfte 

aus den Beruflichen Schulen Zeit. Es wurde somit beschlossen, dass es dieses Jahr aus dem 

B-Bereich keine/n Juror/in gibt.  



 
2. Vortrag:  „Klimaflüchtlinge“ 

Frau Gisela Voltz von der Mission Eine Welt kam in den Arbeitskreis und hat zum Thema 

Flüchtlinge bzw. Klimaflüchtlinge berichtet. Dieses Thema wurde von den AK-Mitgliedern 

ausgewählt, da unser Lebensstil bzw. unser Energieverbrauch einen großen Einfluss auf das 

globale Klima hat. Da sich das Klima ändert, verlieren immer mehr Menschen ihre Lebens-

grundlage und werden zu Flüchtlingen. Unseren Energieverbrauch hier einzudämmen ist ein 

wichtiges Ziel – und wird im Rahmen von KEiM an den Schulen in Nürnberg schon umgesetzt. 

  
 

Hinweis: 

Der nächste AK findet erst im nächsten Schuljahr statt. Voraussichtlich treffen wir uns am 

17.10.2016. Eine persönliche Einladung wird Ihnen zu Beginn des Schuljahres zugeschickt.   


